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DELIBERA n 56

 del Verbale  N°4 del Consiglio d’Istituto del 30/06/2022

L’anno 2022, il giorno 30 del mese di Giugno  alle ore 18.40, per effetto di regolare convocazione, si è riunito, in
videoconferenza  da  remoto,  il  Consiglio  di  Istituto  per  discutere  e  deliberare  in  merito  agli  argomenti  posti
all’Ordine del Giorno: 
6 .punto all’O.d.g-   Proposte per orari e organizzazione didattica per l’anno scolastico 2022/23, anche in relazione al
trasporto scolastico e al servizio mensa

Alle ore 18,40 risultano presenti: 

IL DIRIGENTE SCOLASTICO 
Prof. PAOLO FATIGANTI

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO 
CARUSI PIER GIORGIO

COMPONENTE DOCENTE COMPONENTE GENITORI

MANCONI FRANCESCA Presente CARUSI PIER GIORGIO Presente

TRAMONTANO MICHELINA Presente MARTINEZLOPEZ RAQUEL Presente

INNOCENTI CRISTIANA Presente BERGAMI MONICA Presente

FABRIZI ANNA MARIA Presente GUSMANO PAMELA Presente

COCCHIERI CECILIA Presente GRAZIANI GIANPAOLO Presente

VENEZIANO GAETANA Presente DOMINICI ELEONORA Presente

Per un totale di n.11 Consiglieri. 
Assume le funzioni di segretario verbalizzante la Docente Tramontano Michelina 
Verificata la presenza del numero legale, il Dirigente dichiara aperta la seduta: 

…omissis…

6 .punto all’O.d.g-   Proposte per orari e organizzazione didattica per l’anno scolastico 2022/23, anche in relazione al
trasporto scolastico e al servizio mensa

Il Dirigente spiega che in questi giorni sta avendo delle interlocuzioni con i comuni per l’organizzazione didattica in relazione al trasporto scolastico. 
Il Dirigente comunica che nell’anno scolastico 2019/ 2020 il consiglio d'istituto aveva deliberato che  la  scuola secondaria di primo grado passasse 
da sei giorni alla settimana (con il  sabato) a cinque giorni la settimana (senza sabato) Questa nuova articolazione oraria sarebbe dovuta partire  da 
settembre 2020 quindi il primo anno in cui è stato realizzato questo modello orario(settembre 2000) è stato il primo anno a ripartire sotto il segno 
della pandemia e quindi si sono presentate una serie di problematiche. Le problematiche principale erano quelle relative ai trasporti:

- regole ferree che riguardavano il distanziamento 

 -la capienza dei trasporti 

- la gestione della mensa con la necessità degli stanziamenti maggiori 

Queste hanno fatto in modo che negli ultimi due anni scolastici non si è potuto organizzare un modello orario per la scuola secondaria di primo 
grado che consentisse l’attuazione dell’orario scelto in quanto da un lato si doveva organizzare la realizzazione del trasporto più funzionale e 
dall'altro uscita/entrata scaglionati in termini di distanziamento.

 Prima della pandemia la scuola primaria del nostro istituto realizzava un tempo scuola, anche per le classi a tempo normale, di 28 settimanali che 
venivano articolati in un giorno a settimana(lunedì) dalle 08.00 alle 16.00 mentre gli altri giorni 08:00/ 13:05. Questo fino a che la scuola secondaria 
di primo grado è rimasta con la settimana “lunga” consentiva l'uscita dei ragazzi in contemporanea con la scuola primaria (alle 13:05 uscivano sia i 
ragazzi di scuola media sia i ragazzi di scuola primaria dal martedì al venerdì quelli che ovviamente facevano tempo normale poi il lunedì che era la 
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giornata in cui tutte le classi anche quella tempo normale facevo il tempo pieno uscivano tutte alle 16:00). Questo avveniva per i plessi il Castel 
Giorgio e Allerona dove esisteva ed esiste ancora oggi un'alternanza tra classi del tempo pieno e classi a tempo normale. Questo problema non si 
presentava a Castel Viscardo in quanto c'era un'uscita differenziata tra gli alunni della scuola primaria che uscivano tutti alle 16.05 e alle 13.05 uscita
per gli alunni di scuola secondaria. In questi anni  di emergenza la scuola secondaria ha dovuto rimodulare il suo orario perdendo 20 minuti di 
lezione al giorno anticipando  l’ uscita alle 13:40 per rendere abbastanza omogeneo il trasporto tra  scuola primaria( uscita 13: 34) e  scuola 
secondaria di primo grado ( uscita alle 13:40 ).Questa soluzione è stata deliberata dal  consiglio d'istituto in modo tale da non rendere obbligatorio il
recupero di questi minuti perché in base alla  normativa sull'autonomia  esistono due possibilità di intervento sugli orari uno che riguarda la 
flessibilità didattica(la scuola quindi può decidere di fare interventi di 50 minuti con l’obbligo di  recuperare i 10 minuti persi), l’altra possibilità 
invece quando la riduzione dell'orario è dovuta a cause di forza maggiore( trasporto scolastico)  il recupero, in questo caso, non deve essere fatto. In
questi due anni la nostra scuola ha attuato questa articolazione oraria, ma allo stato attuale alla scuola secondaria vengono tolti 20 minuti al giorno 
di lezione che in una settimana sono 100 minuti. L’obiettivo, con il termine emergenziale, è quello di recuperare i 20 minuti, riprendendo il modello 
orario tradizionale della nostra scuola primaria che consentiva un rientro settimanale. Il Dirigente è intenzionato a chiedere ai comuni, soprattutto 
adesso in una situazione abbastanza delicata per i comuni di Allerona, Castel Viscardo e Castel Giorgio in quanto il servizio di trasporto scolastico è 
enormemente costoso, questo tipo di articolazione oraria. I sindaci hanno garantito che realizzeranno tutti gli studi di fattibilità possibile per 
consentire la corsa sul doppio turno, che riguarderebbe solo Allerona e Castel Giorgio, per consentire una volta la settimana agli alunni di fare un 
orario 08:05 /16:05 e i restanti giorni uscire alle 13:05. Il dirigente comunque cercherà di fare in modo che la riduzione oraria della scuola 
secondaria si abbassi da 20 ad almeno 10 minuti 

In seconda battuta si propone l’opzione dell'aumento dell'ora di lezione della scuola primaria da 27 a 28 ore settimanali spalmando quest'ora in 5 
giorni di frequenza antimeridiana aumentando quindi di 12 minuti l’uscita della scuola primaria consentendo una riduzione di soli 10 minuti alla 
scuola secondaria qualora non fosse possibile aumentare le corse 

Terza opzione è quella della rimodulazione degli orari di ingresso della scuola primaria e secondaria di primo grado tale da poter consentire una 
diminuzione della differenza oraria tra  i due ordini di scuola. Ovviamente anticipando l’ingresso della scuola secondaria per cominciare le lezioni 
alle 07:55, la scuola primaria cominciando le lezioni alle 08:10  i bambini del pulmino avrebbero bisogno della sorveglianza  fino a quando non arrivi 
l’insegnante. 

Queste proposte orarie sono dettate dall’esigenza che la scuola secondaria potesse ritornare ad usufruire pienamente dell'orario didattico.

Il signor Carusi chiede spiegazioni più dettagliate. Il dirigente spiega che il consiglio precedente ha deliberato la riduzione dell’orario, con riferimento
a circolari ministeriali e normative risalenti  a fine anni 70 inizio anni 80, della scuola secondaria di 20 minuti  per poter armonizzare l'uscita dei 
ragazzi alle 13:40 facendo un’unica corsa con la scuola primaria. Il Dirigente spiega nel dettaglio le articolazioni orarie in vigore nel nostro Istituto 
prima e durante la pandemia e spiega che vorrebbe ripristinare il modello orario con un rientro settimanale alla scuola primaria e per la scuola 
secondaria l’uscita alle ore 14:5 con la possibilità dei pulmini di fare due corse. Il Dirigente comunque spiega che questa è una delibera flessibile 
perché la situazione è in divenire in quanto si aspettano delle risposte dagli enti locali in modo che a settembre si possa confermare. 

La professoressa Fabrizi Annamaria interviene spiegando che la perdita di 10 minuti nelle ultime due ore, l’interruzione delle lezioni da due colazioni
porta via tempo utile alla didattica. 

Le insegnanti Tramontano e Innocenti intervengo esprimendo il loro parere contrario sul fatto di “caricare” anche se solo di 10 minuti la scuola
primaria in uscita perché comunque è più faticoso per gli alunni soprattutto quelli in difficoltà. Per la scuola primaria, secondo le insegnanti, non è
fattibile questa scelta oraria non solo per una questione di didattica ma soprattutto perché alcuni bambini arriverebbero a casa in un orario non
adeguato. Il Dirigente ribadisce che i sindaci faranno di tutto per soddisfare tutte le esigenze didattiche e realizzare la piena soddisfazione di tutti per
un modello più conforme. Il Dirigente spiega che questa delibera ponte deve essere comunque confermata quando arriverà la proposta.  
Il Dirigente chiede anche la delibera per le classi prime scuola primaria al primo giorno di scuola di prevedere un ingresso ritardato per poter fare
l'attività  di  accoglienza.  Quindi  per le  classi  prime di  scuola  primaria  il  primo giorno di scuola  si  realizzerà un orario  speciale  che consentirà
l'accoglienza dei bambini e delle famiglie nel nuovo contesto, si daranno le specifiche a settembre quando le stesse verranno organizzate.

Il Consiglio all’unanimità con 
DELIBERA N. 56

 Approva

…omissis…

Il Segretario verbalizzante  Il Presidente del CdI
Tramontano Michelina CARUSI Pier Giorgio
f.to Tramontano Michelina f.to CARUSI Pier Giorgio
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